

ИРИНА АРХИПОВА, НАТАЛЬЯ ЕКИМОВА

О крае, людях и о себе

Электронные ресурсы для молодёжи

Развитие информационных технологий вызвало значительные перемены в работе библиотек. Они коснулись и издательской деятельности библиотек: их продукция теперь выпускается не только на бумажном носителе, но и в электронном виде.



Ирина Владимировна Архипова,
заместитель директора ГУК
«Челябинская областная юношеская
библиотека»



Наталья Германовна Екимова,
заведующая отделом новых
библиотечных технологий ГУК
«Челябинская областная юношеская
библиотека»

В СЁ ЧАЩЕ появляются ресурсы, изначально существующие только в электронном виде: на CD, DVD, в сетевой версии. Такая тенденция проявляется и в работе Челябинской областной юношеской библиотеки.

Перспективным представляется создание оригинальных электронных ресурсов, когда под каждое издание пишется программная оболочка, каждое издание имеет оригинальный интерфейс, включает элементы мультимедиа или является мультимедийным изданием. Как правило, такие издания объединяют различные виды информации: фактографическую, библиографическую, полнотекстовую, графическую, звуковые и видеофайлы.

Преимущества электронного продукта очевидны: он практически не имеет ограничений по объёму; компактен, удобен в пользовании, долговечен; можно оперативно обновлять и пополнять представленную на нём информацию. Наконец, электронное издание более привлекательно для подростка. Каждая библиотека области сегодня имеет возможность работы с такими изданиями.

Воплощённые идеи

Актуальным является, в первую очередь, создание электронных ресурсов краеведческой направленности.

Виртуальная выставка, размещённая на сайте ЧОЮБ (www.unbi.uu.ru), «Жить, думать, чувствовать, любить, свершать открытья...»: молодёжные литературные объединения г. Челябинска — это первый опыт работы юношеской библиотеки по созданию полноценного электронного сетевого ресурса. В случае не-

обходимости его можно записать на CD; существует печатная версия выставки (буклет).

Следующим стал электронный проект ЧОЮБ «Победу назовут Уралом»: **путеводитель по краеведческим электронным ресурсам**, посвящённый участию южноуральцев в Великой Отечественной войне. Электронное издание адресовано учащимся, молодёжи, специалистам, работающим с юношеством, и всем, кто интересуется историей родного края. Материалы сгруппированы в логической последовательности в шесть разделов, каждый из которых включает статью общего характера (по теме раздела), ссылку на источник и перечень дополнительной литературы. Внутри каждого раздела по тексту организованы ссылки на интернет-ресурсы, на собственные полнотекстовые материалы, графические файлы. Профессиональной аудитории проект был представлен в Самаре на Всероссийском форуме библиотечных медиаспециалистов «Диалог в электронном формате».

Путеводитель выставлен на сайте ЧОЮБ, по библиотекам области распространялся на CD.

Ещё одна реализованная идея — создание **мультимедийной энциклопедии «Александр Иванович Лазарев»**. Она посвящена выдающемуся учёному и педагогу, крупному организатору науки и высшего образования, с которым библиотеку связывали многолетние творческие и дружеские отношения.

Круг научных и творческих интересов А. И. Лазарева был чрезвычайно широк: фольклор, литература, этнография, педагогика, краеведение, культура и искусство. В энциклопедии предприня-

та попытка раскрыть весь спектр деятельности учёного, вехи его жизненной судьбы. Электронное издание включает различные виды информации — фактографическую, библиографическую, полнотекстовую, графическую и видео.

Ссылки на полнотекстовые документы и интернет-ресурсы внутри каждого раздела дополняют представленный на страницах энциклопедии материал.

Поисковые возможности электронного издания позволяют осуществить контекстный поиск, поиск по ключевым словам (указателю имен и заглавиям произведений А. И. Лазарева).

На третьих Всероссийских Лазаревских чтениях, которые проходили в Челябинской государственной академии культуры и искусств, состоялась презентация энциклопедии. Она вызвала интерес специалистов. К 80-летию со дня рождения А. И. Лазарева энциклопедия была переиздана.

Символы России — история и современность

При поддержке Федерального агентства по культуре и кинематографии создана мультимедийная энциклопедия «Наша гордость — герб, флаг, гимн!», посвящённая государственной символике России. Издание содержит различные виды информации — фактографическую, библиографическую, полнотекстовую (35 документов). Очень объёмно представлены графические файлы (более 700) и звуковые (их 14). В энциклопедии свыше 220 страниц, сотни ссылок на ресурсы Интернет, полнотекстовые и др. документы, общий объём ресурса — 98,3 Мб. При большой информативной ёмкости энциклопедии в целом, страницы открываются достаточно быстро.

В структуре электронного издания семь основных разделов:

1. «Везде орёл, везде с ним слава!». Гербы Российской Федерации.
2. «Луч красный, луч синий, луч белый серебряный...». Российские флаги.
3. «... то был России клич!». Гимны Российской Федерации.
4. «Что регион — то герб». Гербы и флаги субъектов РФ.
5. «Наш край величавый...». Официальные символы Челябинской области.
6. Символы президентской власти.
7. Законодательные документы.

Этот ряд дополнен разделами: «От авторов»; «Литература» (алфавитный список использованной литературы); «Геральдический словарь» (термины и определения); «Символика России в Интернет» (аннотированный список полезных сайтов).



Меню главной страницы энциклопедии

Навигация по энциклопедии достаточно разнообразна: меню на главной странице выполнено в виде анимированных пиктограмм (фреймов) с всплывающими названиями разделов. На страницах, посвящённых истории гербов, флагов, гимнов вертикальное меню дополнено горизонтальным, где изображения гербов, флагов — ссылки к тексту; в разделе «...то был России клич!» при обращении к подобной ссылке звучит фрагмент музыкального произведения — гимн конкретной эпохи.

В разделах «Что регион — то герб», «Города и районы области («Наш край величавый...») при поиске информации можно воспользоваться либо словарем «выберите регион (район области)», либо выбрать необходимый регион, щёлкнув «мышкой» по карте (страны, области).



Раздел «Наш край величавый» в энциклопедии, подраздел «Города и районы области»

В каждом разделе пользователь кроме фактографической информации, найдёт и графическую (например, изображения гербов и флагов), звуковые файлы, открывающиеся в новом окне ссылки персонального или фактографического характера, рассыпанные по всему тексту ссылки на полнотекстовые

материалы или ресурсы Интернет. Обязательным для каждой страницы является ссылка на источник, перечень дополнительной литературы, полезные ссылки.

Оригинальный дизайн, единство организации материала, интересные навигационные находки делают диск по-настоящему стильным.

Познакомиться с электронной энциклопедией можно на сайте ЧОЮБ www.unbi.uu.ru.

Будущие проекты

В настоящее время в работе находятся два проекта: «Мир открыт для всех» (мультимедийный справочник для инвалидов) и «И это всё о ней» (мультимедийная энциклопедия о ЧОЮБ к 40-летию библиотеки).

Как возникла идея электронного издания о библиотеке? Несмотря на не юбилейный возраст, в её истории есть события, о которых хочется рассказать, здесь работали замечательные люди, которых можно назвать легендой, у неё есть свои мифы, но главное — библиотека имеет чёткое представление о том, какой ей быть, чтобы остаться востребованной своим читателем.

Для того чтобы диск был полезен коллегам-библиотекарям, предполагается наполнить его различного рода практической информацией: полные тексты изданий ЧОЮБ, материалы областных молодёжных конкурсов, творческих лабораторий для библиотекарей, сценарии различных праздников, проводимых библиотекой, реализованные электронные проекты...

Возможно, этот продукт станет новой версией библиотечного сайта ЧОЮБ.

Справочник для инвалидов готовится в рамках областной целевой программы «Социальная поддержка инвалидов Челябинской области на 2007–2010 годы».

Создаётся справочник по отработанной технологии: продумывается структура, дизайн и стиль диска, пишется программная оболочка, отбирается материал для его наполнения.

Проект носит партнёрский характер: материал для справочника предоставили разные областные министерства, ведомства и организации, которые работают с инвалидами. Библиотекари выступают как специалисты по анали-

Наши дети в Интернете

тико-синтетической обработке информации.

Законодательные документы о правах и льготах инвалидов, механизм защиты их прав, медицинская, социальная и социокультурная реабилитация составили основное содержание справочника.

Большая часть информации носит региональный характер: организации инвалидов и для инвалидов Челябинской области, образовательные учреж-

дения для детей, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи, управления по труду и занятости населения Челябинской области, территориальные службы медико-социальной экспертизы, творческие коллективы, спортивные сооружения и организации, реабилитационные центры...

Благотворительные фонды, фестивали, конкурсы и спортивные мероприятия для инвалидов, календарь па-

мятных дат, истории о людях, сумевших преодолеть недуг и стать успешными в жизни — всё это также можно найти на диске.

Создание электронных ресурсов в библиотеке — это не дань моде, а возможность полнее удовлетворять информационные потребности молодых пользователей.

С авторами можно связаться:
zinaida_sergeeva@mail.ru